以改革为动力,提升学校治理水平

项目八典型案例

关键字: 改革 治理 提升

案例类别: 提升学校治理水平

一、案例主题

以改革为动力,健全学校治理体系,提升学校治理水平。

二、背景与起因

职业高等教育发展二十年,确定为一种类型教育。当下,需要进一步解放思想,转变观念,认真思考新的历史阶段下,职业高等教育的类型定位、办学格局、育人机制、价值追求等一系列正本清源问题。

学校以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领,主动适应职业教育发展的新趋势新要求,坚持问题导向,发扬刀刃向内的自我革新精神,向改革要动力,向管理要效益。牢牢把握"走在前列、引领发展"的总体要求,进一步强化顶层设计,推动学校持续深化改革,强化内涵建设。坚持以学生为中心的发展理念和以教师为主体的办学思路,着眼于综合改革,重构内设机构职能体系,优化职能配置,探索师生沟通新平台,紧紧抓住人才培养体系重构这条主线,坚持思政教育改革、专业教育改革两个核心,着力提升治理体系和治理能力现代化水平。

三、做法与经过

(一)实施综合改革,实现统筹谋划

学校党委把综合改革摆在突出位置,全面深化综合改革,构建"1+10"综合改革体系,统筹谋划改革重点事项,出台了《关于全面深化学校综合改革的若干意见》,组建了十一个工作专班,历经一年多的时间,组织多轮集中研讨、意见征集,数易其稿,基本完成了各方案设计。方案设计着眼于机制建设和标准化构建,出台一揽子改革措施,向改革要动力,向管理要效益,打好综合改革"组合拳"。

完善以学校《章程》为核心的制度体系,全面梳理学校现有规章制度和文件3790余条,拟定制度新建、修订计划。制定修订学校《关于加强沟通协调形成全面从严治党合力的实施办法》《校院两级管理实施方案》《学分制改革实施方案》《学业导师制实施意见(试行)》《重点发展项目管理办法》《安全专项整治三年行动实施方案》《校内自行采购实施办法(试行)》等管理制度30余项。

(二)重构内设机构职能体系,优化职能配置

深化机构改革,是以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业发展全局和战略高度作出的重大决策部署,是推进国家治理体系和治理能力现代化的一场深刻变革。

通过机构改革,学校新增2个党政管理机构,把加强 党的领导落实到各领域各方面各环节,确保党始终总揽全 局、协调各方,确保党的领导更加坚强有力。 面向产业行业重构二级学院,创建学院、研究院"两院合一"模式,将原来的7个教学系部重组为10个二级院部,明确学校权责和二级院部的主要职责、主要权限和运行机制,在用人管理、经费管理等方面向二级院部全面放权,充分发挥二级学院人才培养的主体作用,进一步激发和释放办学活力;强化二级学院的教学与科研职能,促进教学与科研并行并重、相促相长、共进共生;为进一步加强党的领导,实行二级院部党总支书记兼任院长,推动党建与业务工作融合,着力解决"培养什么人、怎样培养人"的问题。

(三)建立"四点"对话机制,探索师生沟通新平台为进一步完善民主管理,探索建立"四点"对话机制。每月第一周的周四下午定期开展"四点"对话活动,师生员工针对在工作、学习和生活中遇到的难点、热点、堵点、痛点问题,比如职称评聘、报销流程简化、学分制改革、招生选科、学生心理健康、信息化建设、后勤服务、基础设施建设、学校环境整修等方面问题进行了提问,校领导与职能部门积极回应、做出答复,并针对回复,师生代表现场举手表决满意度,真正做到满意度公开透明,彻底解决遗留问题。





四、成效与启示

(一)治理体系更加健全

根据《推进"三全育人"工作实施方案》,加强队伍 建设,引进思政课教师 5 名、专职辅导员 32 名,配齐了思 政课教师和专职辅导员队伍。改革学生管理方式,建立行 政班班主任、学业导师双班主任制度,辅导员由学生工作 处统一管理,推行"书院制"学生管理模式。

根据《学分制改革实施方案》重构学分制课程体系,加大选修课程比重,实行跨专业选课、学分互认和主辅修专业转换,构建基于学分制的教学管理体系,充分调动教师教学和学生学习的积极性,有效解决规模化培养与学生个性化成长之间的矛盾,提升人才培养质量。

根据《校院两级管理实施方案》,坚持"放管服"改革,在全面加强考核监督的基础上,在用人管理、绩效分配等方面全面向二级学院放权,2020年度专业技术职务岗位竞聘中,中级及以下岗位竞聘由二级院部自主制定竞聘方案并按规定程序自行组织实施。

《重点发展项目管理办法》《安全专项整治三年行动 实施方案》《校内自行采购实施办法(试行)》《厉行节 约反对浪费实施方案》《校园施工备案管理办法》《舆情 监测与回应处置工作机制(试行)》等制度涵盖教育教学 管理、人才培养、人事管理、学生管理、后勤管理、安全 管理等多方面的管理制度,基本形成工作基本规范。

(二)治理结构更加完善

通过机构调整,整合资源、厘清校院两级管理职责,建立协同机制,增加活力,提质增效。学校层面在"统筹协调、合理配置"的基础上,按需核定内设机构岗位数量,平稳圆满地完成全校547名教职工岗位调整,为今后专业建设、事业发展提供了良好的人员保障。下放初级、中级专业技术职称评聘决策权,指导二级院部制定评聘流程,自主组织评价、竞聘上岗、按岗聘用。下放绩效考核权限,二级院部自主确定岗位职责,制定聘期考核指标。下放引人用人自主权,二级院部根据发展需要,自主确定高层次人才引进需求并按程序自行组织考察引进。

(三)民主管理提升了师生满意度

自 2020 年下半年开始的"四点对话"活动,为师生员工畅通表达诉求、建言献策提供了新的平台,拓宽了学校领导与广大师生员工的沟通联系渠道,学校积极回应、及时解决师生关切的问题,截至目前,已解决回复问题 100余条,为师生营造和谐良好的学习生活环境。全校师生进一步统一了思想,提高了认识,凝聚了共识,鼓舞了干劲,形成了师生共谋学校新发展的有利局面。"四点对话"机制得到凤凰网、中国网、新浪网等多家媒体多次报道。教职工满意度达到 97%,学生满意度达到 99%以上。